



端午节

6月25日，家长陪伴孩子在武汉海昌极地海洋公园游玩。当日是端午节，人们外出游玩，乐享假期。

新华社记者肖艺九摄

# 做好生态加减法 力促「残山」变「金山」

重庆破解缙云山保护区生态和民生「双保」难题

“生态”与“保民生”双赢的绿色发展之路。重点生态功能区实现“生态美、百姓富”在这个特大城市近郊的国家级自然保护区内逐步破题。

## 强力拆违、生态修复为保护区“减负”

仲夏时节走进缙云山，高大的红豆杉、香樟蔽日成荫。来到缙云山保护区实验区范围的黛湖，经拆除违建、栽种植被、湖岸整治等系统性生态修复，只见清水荡漾，花草、苍松环湖生长，三三两两的市民在湖边休憩。而一年多前，这里被多家农家乐和酒店圈占，湖水被污染。

黛湖是缙云山保护区由乱到治的缩影。重庆缙云山保护区是全国极少数位于特大城市近郊的国家级自然保护区，面积7600公顷，由北向南跨北碚、沙坪坝、璧山三个区，珍稀濒危植物繁多。有国家级保护珍稀植物珙桐、红杉、红豆杉、桫椤等51种。

由于规划管理滞后，多年来，保护区内农家乐乱搭乱建导致部分区域脏乱差，少数民族违规超建房屋出售，一些外来业主违规建设跑马场、酒店等经营性项目，给重庆市这座“绿肺”带来了沉重的环境负荷。

必须让缙云山保护区“休养生息”。2018年6月重庆市委、市政府提出“直面问题、精准施策、保护自然、保障民生”方针，启动缙云山保护区环境综合整治，强力治理多年顽疾，让老百姓的日子越过越好。

拆除各类违法建筑、遏制违建蔓延态势，是环境综合整治的首要任务。缙云山保护区主要位于北碚区，问题较为集中。北碚区抽调约500名干部，全面排查保护区内2千多宗构筑物，对排查出的269个问题“挂图作战、清单销号”。沙坪坝区和璧山区也排查出数十项违法违规问题。

因多年问题积累，缙云山保护区违建情况复杂，有的建筑多次转卖，有的建筑既有合法部分也有违建部分。尤其是部分村民将自家农房改造成农家乐，逐年投入，私自搭建“长高长胖”，整治难度大。“整治启动之初，一些业主和村民抵触情绪强烈，考验着干部的群众工作水平。”北碚区委书记周旭说。

位于缙云山保护区实验区的北温泉街道白云竹海农家乐一条街，有大小农家乐60多家。过去村民在屋顶、林地上随意搭建彩钢棚，卫生环境差，与保护区优美的生态极不匹配。北碚区北温泉街道副主任胡泽鑫回忆说：“用村民的话说，这些农家乐是他们‘一锅铲一锅铲出来的’。听说要拆违建，有一次，上百名村民在坝子上聚集要说法。”

为做好群众思想工作，北碚区干部挨家挨户走访农户，制定环境保护公约，发放宣传手册数千册，召开院坝会、座谈会听取群众意见和诉求，现场办公解决群众问题，并组织村民和农家乐业主到外地观摩学习。

“千竹农家”农家乐老板娘周燕告诉记者，自己花了六七万元搭建了玻璃房，“政府拆了，心里当初有些想法，但是环境确实到了要整治的地步了。近几年，游客逐年减少，主要原因是档次低，没特色。”

“刚开始，村民骂什么的都有。随着耐心细致地做工作，部分村民虽然承受了经济损失，但最终认识到，生态破坏了对大家都没好处，还是支持拆违。”胡泽鑫说。

记者近期走访缙云山发现，侵占林地的马术场、酒店，在原有农房上“长高长胖”的农家乐，手续不全、违规转让的减灾安置房、集体产权房等已全部拆除，并覆土复绿。据统计，缙云山保护区两年来累计拆除违建10万多平方米。

(下转3版)

# 新华每日电讯



XINHUA NEWS



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2020年6月26日 星期五 庚子年五月初六 今日4版 总第10040期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



赛龙舟

6月25日，参加龙舟赛队伍在安康市汉江上奋力划桨击水。当日是端午节，陕西省安康市第20届龙舟节在汉江上举行。

新华社记者陶明摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

态”与“保民生”双赢的绿色发展之路。重点生态功能区实现“生态美、百姓富”在这个特大城市近郊的国家级自然保护区内逐步破题。

## 强力拆违、生态修复为保护区“减负”

仲夏时节走进缙云山，高大的红豆杉、香樟蔽日成荫。来到缙云山保护区实验区范围的黛湖，经拆除违建、栽种植被、湖岸整治等系统性生态修复，只见清水荡漾，花草、苍松环湖生长，三三两两的市民在湖边休憩。而一年多前，这里被多家农家乐和酒店圈占，湖水被污染。

黛湖是缙云山保护区由乱到治的缩影。重庆缙云山保护区是全国极少数位于特大城市近郊的国家级自然保护区，面积7600公顷，由北向南跨北碚、沙坪坝、璧山三个区，珍稀濒危植物繁多。有国家级保护珍稀植物珙桐、红杉、红豆杉、桫椤等51种。

由于规划管理滞后，多年来，保护区内农家乐乱搭乱建导致部分区域脏乱差，少数民族违规超建房屋出售，一些外来业主违规建设跑马场、酒店等经营性项目，给重庆市这座“绿肺”带来了沉重的环境负荷。

必须让缙云山保护区“休养生息”。2018年6月重庆市委、市政府提出“直面问题、精准施策、保护自然、保障民生”方针，启动缙云山保护区环境综合整治，强力治理多年顽疾，让老百姓的日子越过越好。

拆除各类违法建筑、遏制违建蔓延态势，是环境综合整治的首要任务。缙云山保护区主要位于北碚区，问题较为集中。北碚区抽调约500名干部，全面排查保护区内2千多宗构筑物，对排查出的269个问题“挂图作战、清单销号”。沙坪坝区和璧山区也排查出数十项违法违规问题。

因多年问题积累，缙云山保护区违建情况复杂，有的建筑多次转卖，有的建筑既有合法部分也有违建部分。尤其是部分村民将自家农房改造成农家乐，逐年投入，私自搭建“长高长胖”，整治难度大。“整治启动之初，一些业主和村民抵触情绪强烈，考验着干部的群众工作水平。”北碚区委书记周旭说。

位于缙云山保护区实验区的北温泉街道白云竹海农家乐一条街，有大小农家乐60多家。过去村民在屋顶、林地上随意搭建彩钢棚，卫生环境差，与保护区优美的生态极不匹配。北碚区北温泉街道副主任胡泽鑫回忆说：“用村民的话说，这些农家乐是他们‘一锅铲一锅铲出来的’。听说要拆违建，有一次，上百名村民在坝子上聚集要说法。”

“刚开始，村民骂什么的都有。随着耐心细致地做工作，部分村民虽然承受了经济损失，但最终认识到，生态破坏了对大家都没好处，还是支持拆违。”胡泽鑫说。

记者近期走访缙云山发现，侵占林地的马术场、酒店，在原有农房上“长高长胖”的农家乐，手续不全、违规转让的减灾安置房、集体产权房等已全部拆除，并覆土复绿。据统计，缙云山保护区两年来累计拆除违建10万多平方米。

(下转3版)

## 就旅荷大熊猫喜诞幼崽

# 习近平和夫人彭丽媛同荷兰国王和王后互致贺信

新华社北京6月25日电今年5月，旅居荷兰的大熊猫“武雯”喜诞幼崽。近日，国家主席习近平和夫人彭丽媛同荷兰国王威廉-亚历山大和王后马克西玛就此互致贺信。

习近平和彭丽媛在贺信中表示，熊猫

幼崽是中荷友谊的美好结晶，是双方致力于生物多样性保护合作的重要成果，值得庆贺。新冠肺炎疫情发生以来，中荷两国政府和人民互施援手，书写了同舟共济、守望相助的友好佳话。

中方高度重视中荷关系发展，愿同荷

方一道努力，化挑战为机遇，统筹推进疫情防控和双边交往合作，推动两国关系迈上新台阶。

威廉-亚历山大和马克西玛在贺信中表示，大熊猫幼崽诞生让我们感到欢欣鼓舞，新生命是荷中关系成果

丰硕的象征，也为全球生物多样性保护作出了贡献。荷方高度重视两国抗击新冠肺炎疫情合作。世界各国唯有团结协作，才能战胜这场全球危机。荷中关系基础牢固，荷方愿继续同中方携手应对疫情影响，早日恢复双边正常交往。

## 构筑守护城市、守护生命的坚强防线

### 北京开展大规模核酸检测



▲在北京市海淀区八里庄街道的一处核酸检测采样点，医护人员(左)为八里庄街道居民进行咽拭子采样(6月23日摄)。

新华社记者任超摄

一个核酸检测采样点。

新村社区卫生服务中心主任郭强介绍，新村街道通过大数据筛查，分析高风险人群，再由社区组织居民定时、定点集中乘车前来采样。

69岁的杨先生近期去过新发地市场，“做核酸检测太重要了，不仅是对自己负责，更是对家庭、对社区、对社会负责。”

“防护服密不透风，不到半小时衣服就湿透了。采样人员最多两个小时倒一次班，休息一个小时再继续。”郭强说。

6月18日晚，北京突降雷阵雨。在多个采样点，医务人员紧紧拽住遮阳棚，用身体护住采样用品。风雨过后，工作人员争分夺秒，在夜色下继续开展采样工作。

“来之前还担心感染风险，现场看到医务人员严谨的工作和消毒流程后，非常放心。医务人员辛苦啦，向他们致敬。”排队等待检测的彭先生说。

扩 大 检 测 范 围，提 高 检 测 能 力

重 点 人 群 应 检 尽 检

其 他 人 群 愿 检 尽 检

这是一张北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组关于核酸检测决策进展的“时间图”：

——6月13日，要求扩大核酸检测范围、扩大采样范围。核酸检测要做到应检尽检、愿检尽检。

——6月15日，要求全市迅速对农贸市场、菜市场、餐饮场所、机关食堂进行防疫大检查，全面开展环境消杀，对摊主和经营管理人员进行核酸检测。

——6月17日，要求抓紧完成进出新发地市场及密切接触人员、农贸市场从业人员的核酸检测，开展餐饮店、单位食堂、中高风险街乡人员等的核酸检测。

——6月22日，要求加快推进核酸检测，做到应检尽检、愿检尽检。要抓住重点，凡是曾去过新发地市场或与其相关联有关有过接触的必须全面检测，各类农贸市场、餐饮、食堂、外卖、快递、物流等人员必须全面检测，中高风险街乡、医务人员、防疫一线人员和交通、商超、银行等服务领域人员必须全面检测……

(下转2版)

新华社 新华全媒头条

## 一位村级河长的“防洪经”

## 一位村支书的“小目标”

之前，把他们转移到了村里的临时安置点。”王玉怀说，山区村山洪泥石流灾害多发，结合实际他们推广了一套山区居民避险的方法：住上不住下，住前不住后，小雨有值守，大雨报亲友。

岳西县统计显示，从6月2日到23日，全县累计降水量近700毫米，是历史同期的4倍多。强降雨致57000多人受灾，紧急转移安置4400多人，无人员伤亡。

“遇到大暴雨，我们村干部和志愿者24小时轮流值班。”王玉怀说，如果水大，不管白天晚上，自己会不定时巡河，随时发现问题，随时解决问题，“现在山区群众安全意识也增强了，遇到突发情况会及时通知村里。”

王玉怀在余畈村出生长大，对于村里的七里河和英湾河，他再熟悉不过，“三年前成为河长之后，责任更重了。村级河长公示牌就竖在村部对面，来来往往的村民都能看到，工作丝毫不马虎。”

山区很多群众沿河建房，有些房屋地基比河岸高不了多少，如果洪水来得急，可能会有危险。

“村里有一户两口人，住得离河比较近，我们15号晚上7点多，在大洪水来得

之前，把他们转移到了村里的临时安置点。”王玉怀说，山区村山洪泥石流灾害多发，结合实际他们推广了一套山区居民避险的方法：住上不住下，住前不住后，小雨有值守，大雨报亲友。

岳西县统计显示，从6月2日到23日，全县累计降水量近700毫米，是历史同期的4倍多。强降雨致57000多人受灾，紧急转移安置4400多人，无人员伤亡。

“遇到大暴雨，我们村干部和志愿者24小时轮流值班。”王玉怀说，如果水大，不管白天晚上，自己会不定时巡河，随时发现问题，随时解决问题，“现在山区群众安全意识也增强了，遇到突发情况会及时通知村里。”

王玉怀在余畈村出生长大，对于村里的七里河和英湾河，他再熟悉不过，“三年前成为河长之后，责任更重了。村级河长公示牌就竖在村部对面，来来往往的村民都能看到，工作丝毫不马虎。”

山区很多群众沿河建房，有些房屋地基比河岸高不了多少，如果洪水来得急，可能会有危险。